
Opgave 34

I denne opgave betragtes algoritmer der farver og mærker orien-
terede acykliske grafer. Mærkerne er heltal, der skrives inde i knud-

erne. En knude uden indg̊aende kanter kaldes en rod.

Betragt følgende transitionssystem.

GFED@ABC � GFED@ABC0

GFED@ABCx � GFED@ABC?>=<89:;x hvis den hvide indgrad er 0

GFED@ABCy

GFED@ABC?>=<89:;x
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GFED@ABCz hvor z = max{x + 1, y}

GFED@ABC?>=<89:;x
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Det er klart, at enhver proces for transitionssystemer er endelig,

og det kan ogs̊a vises (men det forlanges ikke), at enhver proces
hvis startkonfiguration er en hvid orienteret acyklisk graf, ender i

en konfiguration, hvor grafen er helt rød.

a) Angiv slutkonfigurationen for en proces, hvis startkonfiguratio-
nen er følgende graf /.-,()*+
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?/.-,()*+ //_______ /.-,()*+ /.-,()*+
b) Hvad “gør” transitionssystemet i almindelighed, dvs. hvad an-

giver mærkerne i en slutkonfiguration. Bevis p̊astanden v.h.a.



et passende invariansargument. (Vink: indfør f.eks. beteg-
nelsen “en lyserød vej” for en vej i grafen, hvor alle kanter og

knuder, p̊anær evt. den sidste knude, er røde.)

c) Gør rede for, hvordan man kan skrive en algoritme, der “re-

aliserer” transitionssystemet. Hvad bliver udførelsestiden.
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